Biovarnostni ukrepi za preprečevanje izbruha APK in njej epidemiološko sorodnih bolezni

Izvajanje biovarnostnih ukrepov za preprečevanje izbruha APK in njej epidemiološko sorodnih bolezni mora biti v prvi meri usmerjeno k preprečevanju neposrednega stika med zdravimi in okuženimi živalmi (tako med domačimi prašiči različnih rej, kot med domačimi in divjimi prašiči), temelji na preprečevanju mehaničnega prenosa virusa ter na preprečevanju vnosa ali stika z različno kužnino ob zavedanju, da je virus APK v naravnem okolju zelo odporen. Osnova biovarnostnih ukrepov torej temelji na fizičnih preprekah (ograjevanju), dekontaminaciji ter na striktni kontroli ter evidenci kakršnega koli vstopa oseb ali vnosa materiala iz potencialno kužnega okolja na čisto področje reje.

1. Biovarnostni ukrepi na komercialni reji
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Skica 1: 1 glavni vhod, 2 interni tehnični vhod, 3 poslovna stavba, garderobe, prostor za malico, 4 interni tehnični izhod, 5 nečisti tehnični vhod-izhod, rdeča obroba predstavlja postavitev ograje
I. Celotno področje komercialne reje (notranje dvorišče, področje s hlevi ter pomožnimi zgradbami, gnojišče in shranjevanje kadavrov) mora biti obdano z najmanj eno ograjo (v optimalnih pogojih z dvema ograjama), ki sta med seboj oddaljeni najmanj 1,5 metra. Tip ograje je žičnati z okenci od 3x3 do 6x6 cm. Stanje ograje se mora redno pregledovati.
II. V ograjeno posestvo vodita dva vhoda (skica 1: oznaka 1 in 5), na katerih mora biti omogočeno pranje in razkuževanje vozil (pralna ploščad z odtokom). Vsa vozila, ki pridejo na posestvo morajo biti razkužena, prav tako v primeru odhoda iz posestva, predvsem iz dela za shranjevanje kadavrov.
III. Področje s hlevi (na skici sivo obarvano področje) mora biti z ograjo dodatno oddvojeno od dvorišča in gnojišča ter shranjevanja kadavrov, ki jih VHS odvaža iz tega dela reje.
IV. Na področje s hlevi vodi dodaten tehnični vhod, nakladalna in razkladalna rampa (skica 1: oznaka 2), skozi katerega se transportirajo nove živali ter krma in oprema, pri čemer se uporabljajo le interna transportna sredstva iz reje.
V. Okna na vseh objektih morajo biti zamrežena tako, da se preprečuje dostop pticam, na oknih v hlevih pa se namesti še druga mreža, ki zadržuje mrčes. Na področju reje se mora redno izvajati DDD.
VI. V upravni stavbi (skica 1: oznaka 3) mora biti oddvojen vhod v garderobe, kjer se vsaka oseba (vključno z veterinarjem), ki vstopa v del s hlevi, preobleče v sveža oblačila, ki jih mora zagotoviti sama reja. Osebe, ki vstopajo v del s hlevi, morajo podpisati izjavo, kjer se seznanijo o možnem prenosu kužnih bolezni med dovzetnimi vrstami živali. V upravni stavbi se v jedilnici mora zagotavljati prehranjevanje vseh zaposlenih, striktno s hrano, ki jo zagotovi lastnik ali upravljalec reje, uporaba lastne prehrane zaposlenim ne sme biti dovoljena, upravna stavba mora prav tako zagotavljati toaletne prostore s predpisanim higienskim redom.
1.1. Biovarnostni ukrepi na manjši komercialni reji 
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Skica 2: 1 glavni vhod, 2 karantenski prostor (bolnišnični boks) 3 skladišče za krmo, 4 mesto za shranjevanje kadavrov in področje gnojišča, rdeča obroba predstavlja postavitev ograje

I. Manjše komercialne reje (družinsko, mešano posestvo) zaradi ekonomičnosti same pozicije ter neracionalne postavitve hlevskih objektov ne moremo enostavno ograditi (na skici 2 sivo obarvano področje), vendar se lahko med posameznimi objekti postavi ograja tako, da se po tem posestvo z ograjo opredeli kot celota, kjer enostavneje izvedemo najnujnejše biovarnostne ukrepe.
II. Na posestvo se prihaja (in odhaja, če je le to mogoče) na enem mestu (skica 2: oznaka 1), kjer se zagotovi pralna ploščad. Vstopajoča vozila, ki prevažajo nove živali ali krmo za prašiče se morajo razkužiti, prav tako vozila, ki zapuščajo posest, glede na predpisane biovarnostne ukrepe.
III. Okna na hlevih za prašiče morajo biti zamrežena tako, da se preprečuje dostop ptičem, z drugo mrežo pa tako, da se preprečuje vstop mrčesu.

IV. Pred vhodom v hlev morajo biti nameščene sveže halje in obutev za veterinarje in druge strokovne službe. V hlev ni dovoljen vstop osebam, ki niso del oskrbovalne ekipe ali veterinarske službe.

V. Na področju tega tipa reje prašičev mora biti predviden objekt za namene karantene, (Skica 2: oznaka 2) v katerega se začasno naselijo vse nove živali, kot tudi živali, ki kažejo spremembe v zdravstvenem stanju. Karantenski prostor se po izpraznitvi mehanično očisti in razkuži po principu razkuževanja vozil.

VI. Skladišča za krmo prašičev (Skica 2: oznaka 3) morajo imeti učinkovito zaprt dostop ali pa morajo biti ograjena s samostojno ograjo, ki preprečuje dostop večjim živalim.
VII. Mesto za shranjevanje kadavrov (Skica 2: oznaka 4), mora biti postavljeno na delu, ki ni frekventno dostopno (npr. ob gnojišču), predvideno tako, da se lahko dostopa izven območja reje, tako da onemogoča križanje čistih in nečistih poti. Mesto shranjevanja kadavrov mora biti ograjeno ali zaprto na način, da onemogoča dostop prostoživečim živalim. Dostop mora biti enostaven za VHS službo in za odvažanje gnoja.

2. Biovarnostni ukrepi v nekomercialni reji
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Skica 3: 1 glavni vhod, 1-a vhod v svinjak, rdeča obroba predstavlja postavitev ograje

I. Ker so dvoriščne reje običajno tudi sezonske in so glede prostorov ter nastanitve, kot tudi glede dobrobiti živali zelo heterogena vrsta rej, je zanje težko predpisati univerzalne biovarnostne ukrepe.

II. Pomembno je, da se postavi ograja, ki preprečuje neposreden dostop do krmilnega korita ali do mesta, kjer se pripravlja krma, kadar je reja v samostojnem objektu (svinjak, na skici sivo področje). Na ograjeno področje se vstopi skozi vhod (Skica 3: oznaka 1), v sam svinjak pa skozi drugi vhod (Skica: 1-a) tako, da vrata nikoli niso istočasno odprta.

III. Kadar je ta tip reje prašičev kombiniran z drugimi vrstami živali (govedo, drobnica, perjad, konji), je potrebno z vrati zapreti prostor, kjer se nahajajo živali, da se prepreči dostop tako ljudem kot drugim živalim, prav tako se mora fizično omejiti dostop do skladiščenja in priprave krme za prašiče, na oknih se namesti rešetka za preprečevanje dostopa prostoživečim pticam in mačkam.

IV. Najbolj učinkovit biovarnostni ukrep k takšnemu tipu reje je seveda generalna prepoved tovrstnih rej, vendar je za takšno izpeljavo potrebno veliko truda in volje, kar po jasni strokovni odločitvi, vodi še v končno politično odločanje na nivoju države.
3. Biovarnostni ukrepi v reji na prostem
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Skica 4: 1 glavni vhod skozi sekundarno ograjo, 1-a vhod skozi primarno ograjo v oboro, 2 skladišče in priprava krme, 3 prasilišče in zavetje za živali, rdeča obroba predstavlja postavitev ograje

I. Živali v obori so neposredno ograjene z zunanjo ograjo, le ta pa mora biti obdana z notranjo  ograjo, oddaljeno najmanj 1,5m. Notranja ograja iz zunanje strani preprečuje stik in dostop prostoživečim živalim (divjim prašičem), ali obiskovalcem, če so obore namenjene ogledu živali. V takih primerih mora biti na notranji ograji jasno obvestilo, da se živali ne sme krmiti. Vsaj ena od ograj (zunanja ograja) mora imeti tudi vlogo električnega pastirja.

II. Vhod v oboro je skozi notranjo ograjo (Skica 4: oznaka 1), pri čemer se morajo vrata zapreti, iz vmesnega prostora je vhod skozi zunanjo ograjo (Skica: oznaka 1-a), kakor tudi v prostor za pripravo krme (Skica 4: oznaka 2). Vrata na vhodu skozi zunanjo in notranjo ograjo ne smejo biti nikoli istočasno odprta.

III. Vhod v prasilišče in zavetje za živali (Skica 4: oznaka 3) je iz notranjosti obore (na skici sivo obarvano področje).
